
Esercizi
E18.20 [1MW] Difficoltà:*.Nel caso generale (quando non sappiamo se 𝐴, 𝐵

commutano) procediamo come segue. Definiamo [𝐴, 𝐵] = 𝐴𝐵 −
𝐵𝐴.

• Posto 𝐵0 = 𝐵 e 𝐵𝑛+1 = [𝐴, 𝐵𝑛] si ha

𝐵𝑛 = 𝐴𝑛𝐵 − 𝑛𝐴𝑛−1𝐵𝐴 + 𝑛(𝑛 − 1)
2 𝐴𝑛−2𝐵𝐴2 +⋯+ (−1)𝑛 𝐵𝐴𝑛 =

=
𝑛
∑
𝑘=0

(−1)𝑘(𝑛𝑘)𝐴
𝑛−𝑘𝐵𝐴𝑘 ;

• definiamo ora 𝑍 = 𝑍(𝐴, 𝐵)

𝑍 def=
∞
∑
𝑛=0

𝐵𝑛
𝑛! , (18.20)

(notate che 𝑍 è lineare in 𝐵): si mostra che la serie precedente
converge e che

exp(𝐴)𝐵 exp(−𝐴) = 𝑍 ; (18.21)

• da questa infine si dimostra che

exp(𝐴) exp(𝐵) exp(−𝐴) = exp(𝑍) .

(Queste formule si possono vedere come conseguenze della
formula di Baker–Campbell–Hausdorff [41]).

Soluzione 1. [1MX]
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